

谢绝考生查卷的理由靠谱吗？

甬上辣评

2015年高考成绩公布后，江苏泰兴小闻发现自己历史成绩竟然是C等。平时历史模拟成绩一向得A或A+的她，怀疑自己的考卷被误判，向江苏省教育考试院及其主管部门省教育厅提出申请，要求查看自己的答卷，但遭拒绝。最近，小闻将江苏省教育厅告上南京中院。

(12月5日新华网)

查分不查卷，这是不少地方高考的“老规矩”。规矩当然是人定的，订立的理由也怪吓人，比如试卷是“国家机密”，比如奉教育部之命行事云云。这样一说，往往能唬住不少考生。因为对于权力与秘密，国民善良地秉持着某种天然的敬畏感。最后所谓的查分，要么就是考试院答复“无误”，要么就没有结果。

最典型的例子，当数2008年河北一考生成绩与估分相差近100分，申请查分结果被告知“没问题”。考生提出想亲眼看看答卷，但遭拒绝。该生选择了复读，第二年高考数学又跟估分差了50多分，考生和家长坚持要看试卷，依然被拒。2009年12月，家长走上艰难而漫长的诉讼之路，最后得到的答复却是“考生答卷已按规定销毁”。为此，河北省21名省人大代表针对高考成绩复查政策存在弊端，联名提出建立高考成绩复查救济制度的建议，但时至今日现况没有改变。

考生申请复查的，都是自己的答卷，不携带任何“泄密工具”，自己看看自己答过的试卷，有什么“不可为之”的呢？粗暴地“谢绝查卷”，容易让人怀疑是出于维护部门利益：一者，被要求复查的答卷，往往最有“误判”嫌疑，一旦考生找到评卷的差错，会引发阅卷的公信质疑；二者，查卷一旦放开，很可能成为“停不

下来”的事，这样一想，不如大门紧闭，人力物力省了，后顾之忧也没了。有数据说，只要5%的考生要求查卷，各个程序走下来，考试院估计就要脱几层皮了。

然而，这些都不应成为驳回考生复查的理由。有两点是肯定的：一是高考答卷“秒评”的传言甚嚣尘上，高考阅卷时间紧、压力大，谁能保证评分人会没有眼花的时候？二是从各地实践看，不是没有开门查卷的先例。比如去年6月，山西招生考试网发布消息：“对高考成绩有异议的考生，可于2015年6月25日至26日18时前，到考生报名参加考试所在地的县(市、区)招办办理申请查卷手续。”

怕查卷的人多，怕查出错误担当责任……这些理由，恐怕都不能用来对抗考生查卷的诉求。再说，查卷机制透明而高效，对阅评程序也是很好的制衡与监督。地方考试院能否行这个方便，教育监管部门该出来说句公道话了。

邓海建

●新华时评

治理天价拖车乱象不能再拖了

近日媒体报道一货车司机在北京出车祸后叫了拖车救援，两辆车拖车费高达12.87万元，司机四处奔走两个月后依然无解，天价拖车费再次引发舆论热议。这种违背市场经济规律和法治社会常理的事，竟然长期存在，急需相关部门高度重视、彻底整治。

天价拖车费本质是攫取暴利。据行业人士介绍，汽车救援收费全由救援公司自己定价。而救援公司入行门槛低，在注册资金方面没有限制，只要工商备案登记注册即可。近年来，各地天价拖车费事件频出。一方面，反映出制度缺失，公共应急

救援服务缺位；另一方面，反映出监管出现空白。

按照国家发改委和交通运输部的相关通知规定，当事人可以选择社会救援机构实施救助，任何单位和个人不得妨碍和阻止当事人委托的救援机构进场服务。规定看似保障了当事人的选择自由，但实际操作中，却由于缺少细则，让一些人钻了空子。拖车的成本到底多少，往往由拖车公司说了算。司机的处境十分尴尬，只能任人宰割。

梳理各地天价拖车费事件，其中一些涉及有关部门变相指定“沾亲带故”的救

援公司。因此，天价拖车费背后到底有些什么人得利，为何面对公众的指责，天价拖车费一次又一次不了了之，需要相关部门好好查一查。

根治顽疾需对症下药。对漫天要价的违规违法行为，固然要坚决查清、严肃查处，同时尽快开放道路救援市场，充分利用民间资本参与竞争，打破垄断利益链条，以充分的竞争倒逼拖车价格透明、公正、合理也应提上议事日程，这样才能使市场和谐有序发展，拖车费“趁火打劫”的乱象也才能逐渐消除。

新华社记者李黔渝、王贤

●议论风生

●**周先生：** [3日晚，武汉的周先生到一家餐厅吃饭，因主菜许久未上找服务员催菜。见男服务员不回应，周先生说“要找你们经理反映”。服务员突然操起啤酒瓶朝他的头砸去，事后称：他催菜的声音太大，别的桌都听到了，我很没面子。] 我宣誓，今后去饭店吃饭，一定不要餐具、不给火锅添水、不催菜、不对账单产生异议，好好吃饭乖乖付账，为建设和谐餐厅事业奋斗终生！

●**短肢受：** [现行婚姻法规定：“结婚年龄，男不得早于22周岁，女不得早于20周岁。”人口学者何亚福认为，国家不再鼓励晚婚晚育，法定婚龄应降到18岁，因为18周岁已是具有完全民事行为能力的成年人。] 法定婚龄降到18岁的话，这就意味着，帅的人可以靠份子钱上大学了，丑的人刚上大学就要开始拿父母钱随份子了！帅的人36岁就有孙子收好几份子钱了，丑的人36岁还在自己挣钱随份子呢！总体上，资本是流向帅的人，长相就是资本！

●**哈，穆雷特：** [游戏能够让人摆脱欲望？英国普利茅斯大学近期进行了一项研究，他们让受试者发送短信时渴望酒精、食物、性或香烟，一半的人被要求玩视频游戏三分钟后重新审视他们的渴望水平，玩家平均降低13.9%，表明快速游戏能给你意志力去战胜欲望。] 确实可以抑制欲望，我玩的时候都不想吃饭。

●**饭卡卡：** [近日，四川小金县首届“镜子里的小金”摄影大赛公布获奖名单，引起一片哗然。来自主办、承办单位的3位主要领导累计获得包括一、二、三等奖在内的19个奖项，另有多名无法核实具体身份的参赛者重复获得多个奖项。] 规则没搞好，应该把单项奖金放大，然后领导获奖次数减少收入却增加，唉。

分类信息

套红免费送！

8:15-18:00 (全年无休、全天候办理)

咨询 QQ: 956118880

刊登热线: 56118880 56118881

法律服务

●宁波江厦所代理经济案件 87295238

前途招聘

●招B1驾驶员数名 13957869841

物业转让

刊登 : 56118880
热线 : 56118881

厂房仓库场地

●梅墟厂房2楼3000m²分租13071997373

鄞县大道边厂房出租

杉海路2幢厂房出租,1幢约3000m²,1幢约4000m²,一楼层高6.6米,有货梯88150377、18957883812 华小姐

厂房出租

东钱湖鄞县大道旁1-2楼2000m²占地3亩独门独院,交通方便,价格面议 13906682633 赵

声明公告

刊登 : 56118880
热线 : 56118881

●钱海定遗失房产契证一本,契证号33020100200301195,声明作废。

●钱海明遗失房产契证一本,契证号33020100200301189声明作废。

●宁波市共荣自动化科技有限公司遗失公章一枚,号码330206006894,声明作废。

●宁波市共荣自动化科技有限公司遗失法人章(曾勇)一枚,声明作废。

●宁波市共荣自动化科技有限公司遗失财务章一枚号码330206006895声明作废。

●宁波市江北书洋建材商行遗失公章一枚,号码33020500906声明作废。

●宁波市江北书洋建材商行遗失财务章一枚,号码050090670声明作废。

●宁波市江北书洋建材商行遗失财务章一枚,号码050090670声明作废。